

# ИНТЕРЕСНО ОТДЫХАЕМ И ПЛОДОТВОРНО ТРУДИМСЯ

Тамара Шульга,

ведущий специалист управления образования администрации Брянской области

**Что делает управление образования администрации Брянской области для организации летнего отдыха, труда и занятости школьников? Проводит работу по подготовке дислокации лагерей с дневным пребыванием при различных учреждениях образования, заключает договоры с филиалами соцстраха, службой занятости, издаёт соответствующие приказы, проводит областные курсы и районные семинары для различных специалистов, занимающихся организацией труда, отдыха и занятости детей и подростков в летний период.**

Всего летом 2001 года в Брянской области в лагерях отдыхали и трудились более 52 тыс. человек. Впервые на базе воинских частей области были проведены учебные сборы для десятиклассников.

Во многих лагерях подростки не только интересно отдыхают, но и плодотворно трудятся. Например, ребята полеводческого звена ЛТО Брянкустической основной общеобразовательной школы Унечского района вырастили 2 т моркови, 2 т свёклы, 3 т капусты, 200 кг огурцов, 600 кг кабачков, 1 т картофеля. А ведь учатся в ней всего 61 человек. В школе есть также и маленькая свиноферма. Ребята не только обеспечили школу сельхозпродукцией, но и школа смогла продать излишки продукции. Другой пример: школьники, отдохавшие и трудившиеся в ЛТО Дружбинской средней школы Дятьковского района, по договору между лагерем и элитным совхозом «Дятьково» ухаживали за овощами. За эту работу школа получила 5 т картофеля, по 0,5 т капусты, 0,5 т свёклы и моркови, что удешевило питание школьников.

В Жуковском, Дятьковском, Комаричском, Унечском, Брянском, Навлинском районах 25 лагерей труда и отдыха были созданы на базе лесничеств. Ребята высадили и пропололи десятки гектаров саженцев, собрали лекарственные травы, благоустраивали родники, огораживали муравейники.

Во многих районах Брянской области в летнее время организуются профильные смены.

Несколько лет особой популярностью в городе Брянске пользуется районный оздоровительный лагерь «Дельфинчик». Летом 2001 года 130 подростков прошли отбор в специализированные группы по обучению плаванию, причём одна группа была организована для начинающих плавать, а вторая — для спортивного совершенствования.

Большинство районов области приняли участие в областном этапе Всероссийского смотра-конкурса деятельности образовательных учреждений по организации каникулярного отдыха, труда и занятости учащихся. Какая интересная работа проводится в учреждениях — победителях этого конкурса?

В Брянском городском лицее № 1 основное внимание уделялось программе «Лицейское лето». Ребята не только отдыхали, трудились, но и совершенствовали свои знания. Центр внешкольной работы г. Брянска организовал работу лагерей с дневным пребыванием на базе 18 клубов по месту жительства. Замечательную программу экологической профильной смены в лагере с дневным пребыванием разработали в Чичковской школе Навлинского района. Ребята в течение двух смен работали в микрозаказнике школы, проводили опыты и исследования, участвовали в экологических диспутах, экологической викторине, обсуждали проблемы экологии своего села и участвовали в его благоустройстве. «Трудные» подростки тоже не остались без внимания: школы № 3, 28 г. Брянска организовали работу лагерей «Подросток», «Макаренковец», клуба по месту жительства «Пятачок».

Особое место в летней кампании отводится учреждениям дополнительного образования. В г. Брянске лагеря с дневным пребыванием детей организуются в клубах по месту жительства, Дворцах детского и юношеского творчества. Так, при Дворце детского и юношеского творчества им. Ю.А. Гагарина созданы 9 клубов по месту жительства. Вот уже несколько лет

на их базе работают оздоровительные лагеря с дневным пребыванием, они объединяются в один районный под названием «Республика Дружба» (лагерь принимает 150 ребят каждую смену).

Программа лагеря достаточно насыщенная и многоплановая. Первая половина дня отводится на общелагерные конкурсы, соревнования, экскурсии, спортивные мероприятия. А во второй половине дня ребята могут проявить свои силы, знания и умения, немного развлечься, отдохнуть, участвуя в познавательных играх, эстафетах и состязаниях в своих клубах. Вот где раскрываются способности каждого, а дружба, взаимопонимание и выручка порой творят чудеса. В конце дня подводятся итоги и обсуждаются планы на будущее, а также определяется «герой дня».

В чём преимущество клубного лагеря? В более высокой активности ребят, серьёзном подходе к работе. Ведь друг друга они знают давно, актив сформирован. Домашние, более тёплые отношения помогают создать в отряде атмосферу дружбы, работоспособности и взаимопонимания. На вопрос «Хорошо ли тебе было в нашем лагере?» ребята ответили так: «Мы были не в лагере. Мы были дома». Домом они назвали клуб.

Интересен опыт клубов по месту жительства, работающих по профильным программам. Например, в клубе «Эврика» была открыта парикмахерская. Девочки, успешно закончившие курс обучения в студии допрофессиональной подготовки, оказывали парикмахерские услуги ветеранам войны и труда, членам многодетных семей. В клубе «Олимпия» ребята занимались декоративно-прикладными видами искусства, этнографический лагерь был открыт на базе клуба «Огонёк» для ребят из ансамбля «Соловушка». Особое внимание в клубах «Маячок», «Гайдаровец» было уделено оздоровительным мероприятиям, обучению детей плаванию в бассейне школы №66, проведению развивающих игр и конкурсов.

Около 35 тыс. школьников работали прошлым летом в трудовых объединениях. И неплохо работали. Например, ребята ремонтно-строительных бригад в Дубровском районе собрали новую мебель для школ района на общую сумму 2 млн рублей.

Места временного трудоустройства школьников самые различные: школы, сельскохозяйственные предприятия, больницы, лесничества, заводы и многие другие предприятия. Заключение договоров помог подросткам Центр занятости. Они не только работали, но и получали заработную плату — школьникам было выплачено более 2,5 млн рублей.

Летом 2001 года увеличилось количество походов и экскурсий по местам, связанным с Великой Отечественной войной. Например, 56 активистов городского Центра детского и юношеского туризма совершили 8-дневный поход Славы, посвящённый 60-летию начала партизанского движения на Брянщине. Во время похода ребята писали очерки об исторических событиях в деревнях Хацунь, Сидоровка, Сосновка, встречались с ветеранами, возложили гирлянды к обелискам и памятникам. Учащиеся Давыдчинской средней школы Дубровского района провели акцию «Помоги ветеранам войны».

Незабываемыми останутся для сотен юных жителей города Брянска дни, проведённые в летних палаточных туристических лагерях. Одним из самых сложных видов туризма является горный. Но и нашим жителям среднерусской равнины горные вершины оказались по плечу. Летом прошлого года участники экспедиции «Брянцы — защитники Кавказа» вышли на вершину Эльбруса, а затем присоединились к отдыхающим по программе «Молодёжное лето» на берегах Чёрного и Азовского морей.

Впервые в Брянской области летом отдыхали школьники из районов Крайнего Севера: 56 детей и подростков из г. Радужный Ханты-Мансийского АО вместе со сверстниками из Брянска провели каникулы в живописном месте на реке Снежень. Ребята совершили походы по местам боевой партизанской славы, вели краеведческую исследовательскую работу, участвовали в реставрации Николо-Одринского монастыря, в поисковой экспедиции на р. Ресета.

Сегодня в нашей области организуется досуг ребят также на летних оздоровительных площадках и в разновозрастных отрядах по месту жительства.

В загородных лагерях используются профильные программы: 2,5 тыс. школьников при-

няли участие в сменах юных техников, экологов, победителей областных смотров художественной самодеятельности, ассоциации «Новая школа», старшекласников, актива детских общественных организаций. Впервые были организованы смены для победителей Всероссийской акции «Я — гражданин России» и старших воспитанников детских домов. В профильных сменах работали секции, кружки, мастер-классы, лаборатории. Юные техники подготовили выставку работ, защитили творческие проекты по техническому и декоративно-прикладному творчеству. В профильной экологической смене проведена вторая областная лесохозяйственная олимпиада. Концертная бригада профильной смены победителей областных смотров и конкурсов художественного творчества выступала во многих оздоровительных лагерях, а участники смены победителей областного этапа Всероссийской акции «Я — гражданин России» защитили свои социальные проекты.

Особое внимание в каникулы было уделено организации летнего отдыха и оздоровления воспитанников детских домов и школ-интернатов для детей-сирот: 1500 воспитанников отдохнули в оздоровительных лагерях области «Луч», «Чайка», «Ровесник», «Сокол», «Огонёк», им. В. Котика, им. Ю.А. Гагарина и других. Более 10 тыс. школьников, проживающих на территории районов, пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС, побывали летом в загородных лагерях и санаторных здравницах.

Впереди лето 2002 года. Учреждения, органы образования завершают разработку программ «Каникулы». Мы очень надеемся, что появится новый интересный опыт, ребята смогут найти дело по душе и укрепить здоровье.